

# 管得更科学，种得更

## ■ 确保菜田姓“菜” 防止移作他用

## ■ 蔬菜生产核心基地的主要生产环节

10月16日上午，市农委在光明食品集团五四有限公司召开2015年蔬菜工作现场会。

会议明确，加快推广应用蔬菜绿色防控技术和蔬菜机械化生产，是今后一段时期本市蔬菜科技推广工作中的重点任务。力争用2-3年时间，绿色防控集成技术在绿叶菜生产基地基本实现全覆盖，蔬菜生产核心基地的主要生产环节基本实现机械化。市委农办、市农委主任孙雷主持会议并讲话。市委农办、市农委副主任殷欧作工作部署。

### 质量安全如何保证？

“十三五”期间，本市将设立专项资金支持开展绿色防控技术的集成应用，重点支持绿叶菜核心基地的绿色防控集成技术应用。

确保蔬菜质量安全是做好蔬菜工作的生命线。

“要求全部生产有机蔬菜显然不现实，但是要尽可能少用、不用化学农药，一定确保地产绿叶菜质量安全，确保供应市民餐桌的菜品安全。”市委农办、市农委主任孙雷在会上提出上述要求。

近年来，本市以“双绿工程”（即绿叶菜绿色防控技术综合示范工程）为重要抓手，转变蔬菜发展方式，保障蔬菜质量安全。据介绍，2014年，本市在九个涉农区县及光明食品集团建立绿色防控示范区229个（其中集成示范区78个、单项技术示范区151个），面积达7.7万亩，比2013年增加1.5万亩。据调查，去年市郊蔬菜生产中农药亩使用商品量和有效量同步下降，分别减少227.1克和8.7克，全年亩用药次数减少0.4次。农业专家表示，如果绿色防控集成技术在全市绿叶菜基地实现全覆盖，可使化学农药使用量减少50%。

据了解，经过多年的探索和实践，本市已经基本构建了“三诱一网+科学用药”蔬菜病虫害绿色防控技术体系，并总结形成了《上海市蔬菜病虫害绿色防控技术规程》。据市农业技术推广服务中心副主任张瑞明介绍，在这份技术规程中，根据上海地区夜蛾类害虫的年度发生和消长规律，规范了开灯时间、挂灯密度和高度，形成了杀虫灯应用技术规范；针对蚜虫、烟粉虱等危害和发生规律，提出了棋盘式挂板、双层挂板等放置方式，优化了挂板密度和最佳高度，形成了黄板使用技术规范；开展了性诱防治试验和食诱技术探索；配套完善了夏季绿叶菜防虫网全程覆盖技术等。

有一组数据可以反映出本市绿色防控技术的推广力度：2014年，全市各类型杀虫灯保有量达2400台，控害面积4000多公顷；推广应用甜菜夜蛾、斜纹夜蛾、小菜蛾等性诱剂10万多根，配套诱捕器3.5万多台，应用面积25万多亩次；推广应用黄板、蓝板44万张，应用面积1.5万亩次；防虫网拥有量达到了2000公顷。

数据反映出的是政府在推进这项工作中的决策。殷欧在会上作工作部署时表示，“十三五”期间，本市将设立专项资金支持开展绿色防控技术的集成应用，重点支持绿叶菜核心基地的绿色防控集成技术应用。据悉，2015年，本市绿叶菜奖励资金中有50%用于绿色防控技术的推广。

区县的绿色防控技术实践也在稳步推进。2015年，本市农业部门重点突出了绿色防控技术的集成创新，以

蔬菜标准园为基础，重点抓好全市60个防控技术创新示范区建设，面积2.4万亩，其中宝山区的罗光和联杨两个合作社核心示范区逐步探索以采用生物物理防控为主、不使用绿色农药的绿色防控技术模式。据宝山区农委负责人介绍，在夏季病虫害高发期间，使用绿色防控技术的两个技术集成示范点化学农药适用次数比面上平均减少1~2次，化学农药施用量可减少近50%。在农业部全国农技推广服务中心的统一部署下，崇明健绿花菜专业合作社还成为全国蔬菜病虫害绿色防控技术示范点之一，成为全市蔬菜病虫害绿色防控技术示范的样板。

奉贤扬升农副产品专业合作社以蚯蚓养殖和蔬菜废弃物循环利用为主的菜田改良保育技术，保护菜田土壤生态。

会议指出，要继续加大蔬菜产品抽检力度，坚持用最严谨的标准、最严格的监管、最严厉的处罚、最严肃的问责，确保地产蔬菜的质量安全。殷欧在会上要求，要推进蔬菜质量追溯体系建设，加强蔬菜生产档案农业建设，督促蔬菜种植户建立田间档案；在200多家规模化生产基地实现信息上网的基础上，按照《上海市食品安全信息追溯管理办法》要求，加快实现蔬菜质量安全的信息追溯。要加强生产过程中农业投入品使用管理，特别是加大对种植散户安全使用农药的检查力度。

张瑞明在接受记者采访时解释说，“绿色防控技术不是不用农药，而是提倡科学用药、安全用药。比如我们在蔬菜农药使用中积极提倡优先使用生物农药，积极推广高效、低毒、低残留化学农药等，而且要求严格执行合理选药、适时用药、方法得当、掌握用量、科学混配、交替轮换等，尤其是要求严格执行安全间隔期。”据悉，2015年由42家国内外农药（械）企业生产的53个农药（械）品种被列入“上海市2015年度农药（械）重点推荐品种”名录，所有品种均为低毒、微毒品种。

### 均衡供应如何实现？

“十三五”期间，本市将在21万亩绿叶菜种植面积的基础上，重点扶持10万亩以青菜、杭白菜为主的大宗绿叶菜核心基地。

近年来，本市严格落实“菜篮子”区县长负责制，巩固绿叶菜生产基地，提高蔬菜生产组织化程度，有效保障了地产蔬菜的生产稳定、供应稳定。2014年，地产蔬菜年上市量保持在330万吨左右，自给率约50%，其中绿叶菜145万吨以上，自给率达90%。

“我们统计数据显示出一个规律，当绿叶菜日上市量低于4000吨的时候，菜价就会有比较明显的上扬。所以，21万亩绿叶菜种植面积是一个‘保底数’，到任何时候都不能低于这

个数字，否则，市场就会出现波动。”殷欧说。

为切实保障市郊绿叶菜生产，“十三五”期间，本市将在21万亩绿叶菜种植面积的基础上，整合市、区县两级扶持政策，充分发挥绿叶菜考核奖励资金的作用，重点扶持10万亩以青菜、杭白菜为主的大宗绿叶菜核心基地，从而稳定全年均衡供应。

会议要求各区县、各单位按照“蔬菜中增加绿叶菜比重。绿叶菜内部要优化品种结构”的方案，加快品种结构调整和优化，科学安排茬口。同时加强蔬菜生产和价格信息监测，及时掌握生产动态，引导菜农分期分批均衡安排生产，防止单一品种的集中播种和集中上市。

会议还要求强化技术服务和科技支撑，强化耐高温绿叶菜品种和配套生产技术的研究和推广应用；加强对种子研发、工厂化育苗、遮阳网覆盖等技术措施的推广应用。实际上，早在2010年，本市就启动了绿叶菜现代农业产业技术体系建设，力争通过产业技术体系建设的推进，解决本市绿叶蔬菜的周年均衡上市难以保证，连作障碍的趋势未得到有效遏制，机械化程度低、用工量大、蔬菜采后处理程度低等绿叶菜生产中存在的系列问题。经过五年的推进，绿叶菜产业技术体系已经在绿叶菜特别是青菜的品种供应、绿叶菜的供应量和价格稳定性、地产绿叶菜质量安全和绿叶菜的全程机械化作业等方面取得了不俗的成绩。

绿叶菜产业技术体系首席专家朱为民在此前接受网友在线访问时介绍说，目前本市夏季上市绿叶菜中，自主选育品种占比已经超过30%，加上包菜、苋菜、茼蒿等，上市绿叶菜品种已经达到21个，品种更加丰富了。朱为民说：“我们增加了大棚的通风性，保证光谱不变，但是隔断远红外，在冬季增加了新的覆盖材料，提高了冬季青菜的生长速度，推广了一些覆盖好的材料，降低了湿度，减少了连续低温对青菜的伤害，同时，我们也选择了比较好的周年生产搭配茬口。通过这些做法，我们的保障能力得到了增强。”

现场会上，与会人员还现场观看星辉公司绿叶菜全程机械化生产基地的绿叶菜机械化作业。在作业现场可以看到，星辉公司的鸡毛菜从耕整地、起垄作畦到机械种植、收割冷藏等环节，均有蔬菜机械的参与。蔬菜的机械化采收是个难题，上海在引进国外机械的基础上，通过大量的实验和消化、吸收、改良，研制出了适合上海土壤环境的作业机械。在机械化采收演示现场，蔬菜收割机行驶中，被收割好的鸡毛菜从机器的斜面上被传送到工作台，采收人员只要将平铺的蔬菜归拢，即可装入身后的周转筐内，工作效率大大提升。据星辉蔬菜公司介绍，近两年来，该公司累计安排农机购置资金325万元，多途径购置农机具，除



### “十三五”，上海蔬菜业如何再

每年的上海蔬菜工作会议，总能吸引媒体众多关注的目光。

这很容易理解。因为，上海是座须臾离不开蔬菜的城市，尤其是这个城市在饮食文化上对绿叶菜的青睐，使得蔬菜业脱颖而出，成为上海农业中具有特殊社会地位和经济效益的一大主导产业，同时菜篮子工程也自然成了名副其实的民生工程，小小菜

篮子，牵动万人心。某种意义上，蔬菜生产供应的安全和稳定关乎整个城市的平安和稳定。

2015年上海蔬菜工作现场会，站在“十三五”的门槛前，将对上海蔬菜业作出怎样的谋划，如何在原有基础上再“领先一步”？自然是媒体关注的热点题材。

始终处于全国都市农业示范先

### 设施菜田如何管护？

2016年起，本市设施菜田建设不再由市农委审批；设施菜田的管护主体要管好设施菜田；完善相关办法，确保菜田姓“菜”，防止移作他用。

今年7月，市农委、市财政局联合下发的《上海市都市现代农业发展专项项目和资金管理办法》明确，都市现代农业发展专项由市级财政资金和区县财政资金共同承担，市级负责市级资金分配和监督考核。区县负责按相应比例落实所承担的资金，并负责专项项目评审、审批、建设管理、竣工验收。《办法》第七条明确规定，包含蔬菜在内的种养殖基地设施建设包括设施